# 中國官方發力推動衛生健康領域科技創新

### 2016年以來已有32個兒童藥品獲批上市 其中半數是罕見病用藥

中國國家衛生健康委員會藥政司副司長 王雪濤6日在北京介紹說,2016年以來,國 家衛健委會同相關部門,先後制定並發佈了 5 批共 144 個藥品的《鼓勵研發申報兒童藥 品清單》,目前已有32個藥品獲批上市,其 中有 16 個是罕見病用藥。

綜合中新社、新華社報道,當天,中國 國家衛健委在北京舉行新聞發佈會,介紹醫 藥領域科技創新有關情況。王雪濤在會上表 示,近年來,國家衛健委注重臨牀用藥需求 評估,主要通過制定鼓勵研發申報兒童藥品 清單和鼓勵仿製藥品目錄,強化部門間藥物 政策協同,引導和支持藥品的研發創新和生 產供應,更好滿足臨牀急需適宜的藥品需求。

王雪濤表示,在鼓勵兒童藥品研發申報

方面,按照加強兒童用藥工作的要求,不斷 豐富兒童適用藥品的品種、劑型、規格,滿 足兒科臨牀用藥需求。

據他介紹,2016年以來,國家衛健委會 同相關部門,先後制定並發佈了5批共144 個藥品的鼓勵研發申報兒童藥品清單。目前 已有32個藥品獲批上市,其中有16個是罕 見病用藥,包括用於罕見難治性癲癇患兒治 療的氯巴占片等。

王雪濤表示,在提升仿製藥品供應保障 能力方面,國家衛健委聯合相關部門組織專 家,對國內藥品專利情況及臨牀供應短缺、 研發生產動力不足的藥品進行梳理遴選和論 證,先後制定發佈3批鼓勵仿製藥品目錄, 共有89個品種。

「目前已經有33個品種獲批上市,其中 有 10 個品種填補了國內治療空白;有 5 個品 種填補了國產空白,比如治療和預防侵襲性 曲霉病的泊沙康唑注射液。」王雪濤說。

他還表示,在完善鼓勵研發藥物政策方 面,國家衛健委注重強化部門協同,建立跨 部門信息共享、溝通會商和協同創新機制, 將以上清單和目錄中的品種納入國家重大專 項優先支持、實施優先審評審批、按程序優 先納人國家基本藥物目錄和國家基本醫療保 險藥品目錄等,更好地引導企業以臨牀需求 為導向進行研發申報。

王雪濤還說:「同時,我們每年對這兩 個清單目錄進行動態評估,推進鼓勵研發和 仿製藥品藥物政策的協調銜接。」

與此同時,國家衛生健康委科教司司長 劉登峰6日在發佈會上說,國家衛生健康委 成立了科技創新領導小組,已出台50條促進 衛生健康科技創新的政策舉措。

劉登峰介紹,這50條舉措圍繞構建科技 創新工作體系、凝練攻關任務、遴選攻關團隊、 健全項目管理、優化資源佈局、營造政策環境、 推進平台建設、完善評估評價、促進高質量 發展、健全專業服務 10 個方面,對衛生健康 科技創新工作進行部署。

科技創新是衛生健康事業高質量發展的 重要支撐。據介紹,國家衛生健康委著力構 建央地高效協同的衛生健康科技管理體系, 加強不同部門的政策聯動和不同創新主體的 分工協作。

## 追尋足跡

12月5日,海外華文 媒體代表走進位於漳州市 平和縣阪仔鎮的林語堂故 居以及漳州市薌城區天寶 鎮的林語堂紀念館,追尋 林語堂的足跡,零距離感 悟語堂文化。林語堂,福 建漳州人,中國現代著名 作家、學者、翻譯家、語 言學家,曾兩度獲諾貝爾 文學獎提名。圖為海外華 文媒體代表在林語堂故居 參觀



## 外交部:「倚美謀獨」必撞南牆,「以台制華」注定失敗

中國外交部發言人林劍6日表示,美方 執意安排中國台灣地區領導人賴清德「過境」 美國夏威夷、關島,中方對此強烈不滿,已 向美方提出嚴正交涉。「倚美謀獨」必撞南牆, 「以台制華」注定失敗。

新華社報道,當日例行記者會上,有記 者問:據報道,中國台灣地區領導人賴清德 已結束「過境」美國夏威夷、關島。發言人 對此有何評論?

林劍表示,美方執意安排中國台灣地區

領導人賴清德「過境」美國夏威夷、關島, 開展官方往來,助台拓展所謂「國際空間」, 為「台獨」分裂活動提供平台,嚴重違反一 個中國原則和中美三個聯合公報,損害中國 主權和領土完整,向「台獨」分裂勢力發出 嚴重錯誤信號。中方對此強烈不滿,已向美 方提出嚴正交涉。

林劍說,一個中國原則是中美關係政治 基礎和國際關係基本準則。台灣問題是中美 關係第一條不可逾越的紅線。「台獨」分裂

行徑同台海和平穩定水火不容。中方敦促美 方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報, 兌現美國領導人不支持「台獨」等承諾,停 止美台官方往來,停止虛化掏空一個中國原 則,停止以任何形式縱容支持「台獨」分裂 勢力及其分裂活動,以實際行動穩定中美關 係、維護台海和平。「倚美謀獨」必撞南牆,

「以台制華」注定失敗。任何人都不要低估 中國政府和人民捍衛國家主權和領土完整的 堅強決心、堅定意志和強大能力。

#### 南京大屠殺倖存者後人常小梅︰歷史真相需要代際守護傳承

在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館 的雕塑廣場,有這樣一組雕像:嬰兒趴在遇 難母親的身上吸吮最後一滴奶水,一個男孩 在旁邊無助地哭泣。這組雕像刻畫的是 1937 年南京大屠殺慘案時常志強一家的漕遇。哭 泣的小男孩,是當年9歲的常志強。

中新社報道,2022年12月29日,南京 大屠殺倖存者常志強過世,享年94歲。2024 年南京大屠殺死難者國家公祭日前夕,其女 兒常小梅追尋父親的足跡,參加各類和平主 題活動。「我是南京大屠殺倖存者的女兒、 南京大屠殺歷史記憶傳承人。這樣的身份促 使我將這段悲愴的家族記憶、民族記憶傳承 下去,讓更多的人知曉這段歷史真相。」

常志強出生於 1928 年, 他聰明乖巧, 深 受長輩們喜愛。家庭的溫暖、童年的幸福, 卻在 1937 年冬戛然而止。

常小梅介紹:「南京淪陷後,我們家厄

運降臨。一個日本兵端着刺刀,一刀戳向我 祖母的胸口,頓時鮮血如注。我父親最小的 弟弟被摔到了地上,哇哇大哭,日本兵拿起 刺刀,對着他的屁股就是一刺刀,挑起來拋 出去幾尺遠。當父親把小弟弟抱到我祖母面 前時,祖母要給孩子再吃口奶。此時,祖母 已不能說話,眼淚不斷流淌着,漸漸垂下了

「這是父親一生中至暗的一天,其父親、 母親和 4 個弟弟被日軍殘忍殺害。後來,他 的姐姐因感染斑疹傷寒去世,我父親淪為了 孤兒。」常小梅說。

常小梅表示,在她記憶裡,父親一直很 嚴肅,很少有笑臉。「上小學時,別人都有 爺爺奶奶送傘,我向媽媽問起爺爺奶奶的事。 媽媽囑咐,『你爺爺奶奶都被日軍殺害了, 不要在你爸爸面前提這個事』。」

多年來, 一家人刻意迴避着「南京大屠

殺」這幾個字。只要一提起,常志強就會茶 飯不思、陷入痛苦,甚至喃喃自語。直到常 小梅長大,她才從家人口中得知父親一家被 日軍殺害的零星信息。

隨着常志強日漸老邁,常小梅陪伴父親 出席證言集會、和平宣講、紀錄片拍攝、家 庭祭告的次數越來越多。常小梅逐漸瞭解到 了家族在南京大屠殺中遭受的慘痛經歷的全

「我通過陪伴父親,終於理解父親,理 解他為何總是很嚴肅、鮮有笑容。他的童年 經歷如此悲愴,又怎能開心得起來?戰爭的 暴戾和殘酷重創了父親。理解了這一點,我 也得以釋懷。」常小梅說道。

在常小梅看來,戰爭帶給家族的重創和 傷害,用愛治癒還遠遠不夠。更重要的是, 歷史真相需要代際守護,和平理念需要深入 人心,和平的環境需由所有人共同創造。

## 防範外賣餐飲浪費新規出台 不得傳播宣揚量大多吃信息

中國國家市場監管總局近日發佈《防範 外賣餐飲浪費規範營銷行為指引》(以下簡 稱《指引》),進一步規範外賣商家營銷行為, 落實網絡餐飲平台主體責任,防範外賣餐飲 浪費。其中,《指引》明確提出,不得傳播 量大多吃、暴飲暴食等浪費食品音視頻信息。

中新社報道,近年來,中國網絡餐飲行 業發展迅速,外賣消費群體數量日漸龐大。 中國互聯網絡信息中心數據顯示,截至2023 年12月,中國網上外賣用戶規模達5.45億人。 這一龐大的用戶規模也使得外賣領域逐漸成 為食品浪費「易發區」之一。

據國家市場監管總局網絡交易監督管理 司相關負責人介紹,近年來,防範外賣餐飲 浪費有所進展,但仍未得到根本遏制,主要 表現在:個別網絡餐飲平台未能按照反食品 浪費法要求,以顯著方式提示消費者適量點 餐;一些外賣商家設置營銷套路,導致消費 者過量點餐;一些外賣商家在菜品詳情頁未 標明用量、餐食份量等信息,消費者難以正 確估算食物份量,導致食物浪費等。

網絡餐飲平台企業在整個網絡餐飲行業 中發揮着重要作用,此次《指引》結合平台 經濟特點,進一步落實落細平台反食品浪費 主體責任。如《指引》要求網絡餐飲平台依 法依規加強對平台內經營者發佈的廣告內容 的監測、排查,採取必要措施加強平台內音 視頻內容審核監測,及時制止涉及餐飲浪費 的直播等行為。

同時,《指引》對外賣商家也作出要求。 如《指引》要求外賣商家建立健全內部管理 制度,減少原料、成品浪費;不得製作、發佈、 傳播宣揚量大多吃、暴飲暴食等浪費食品的 直播或者音視頻信息。鼓勵外賣商家提升餐 飲供給質量,合理設置起送價格,優化滿減 優惠機制等。

#### 中國建成開通5G基站突破410萬個 「鄉鄉通5G」

中國推動 5G 技術產業不斷完善,賦能 效果持續凸顯,融合生態加快構建。目前 5G 已融入80個國民經濟大類,應用案例數累計 超 10 萬個。

中新社報道,5G 應用規模化發展推進會 6日在北京召開,工信部副部長張雲明出席 會議並講話。會議總結了 5G 發展五年來的 成效,並部署了下一階段 5G 應用規模化發

展重點工作。 會議指出,5G 應用發展取得豐碩成果。 截至目前,中國已建成開通 5G 基站突破 410 萬個,5G網絡不斷向農村地區延伸,實現了 「鄉鄉通 5G」。5G 已融入 80 個國民經濟大 類,應用案例數累計超10萬個。

會議強調,以組織實施《5G 規模化應用 「揚帆」行動升級方案》為抓手,全力推動 5G 應用規模化發展。重點工作包括:系統推 進,匯聚產業政策合力;精準施策,提升基 礎支撐能力;協同發展,激發應用生態活力。

根據《5G 規模化應用「揚帆」行動升級

方案》,到2027年底,構建形成「能力普適、 應用普及、賦能普惠」的發展格局,全面實 現 5G 規模化應用。

其中,5G 個人用戶普及率超 85%,5G 網絡接入流量占比超 75%,5G 新消費新體驗 不斷豐富。面向工廠、醫院、景區等重點行 業領域打造了一批 5G 應用領航者,帶動行 業數字化轉型升級。5G 物聯網終端連接數 超 1 億,大中型工業企業 5G 應用渗透率達 45% °

#### 中印邊境事務會議舉行 認同邊界談判機製作用

12月5日,中國外交部邊界與海洋事務 司司長洪亮同印度外交部東亞司聯秘戴國瀾, 在新德里共同主持中印邊境事務磋商和協調 工作機制第32次會議,兩國外交、國防、內 政、移民等部門代表參加。

據中國外交部官網6日消息,雙方積極 評價兩國就邊境有關問題達成的解決方案, 同意繼續全面有效落實有關方案,並採取措 施進一步緩和邊境局勢。根據兩國領導人達 成的重要共識,雙方重點為下一輪中印邊界 問題特別代表會晤做了準備,並同意繼續發 揮好邊界談判機製作用,保持外交軍事渠道 溝通,維護邊境地區可持續的和平與安寧。

早前,在印度人民院(議會下院)12月 3日的冬季會議上,印度外交部長蘇傑生介 紹了最近與中國在邊境實際控制線(LAC) 的解凍情況,並表示印度「致力於與中國保 持接觸,以達成公平且為雙方所共同接受的 邊界解決方案框架」。

分析指,中印關係自 2020 年跌入低谷, 然而近期的事態發展反映出,持續的外交接 觸已促使中印關係朝着逐步改善的方向發展。

香港中通社

#### 中國國安部談境外間諜案件: 黑手已經伸向未成年人

據「國家安全部」微信公號6日消息, 中國國家安全機關在案件偵辦中發現,境外 間諜情報機關常以網絡兼職、異性交友為名, 通過網絡對未成年人實施勾連。

消息指,近年來,境外間諜情報機關不 斷加強對中國境內滲透拉攏,甚至將罪惡的 黑手伸向未成年人群體,利用未成年人心智 尚未成熟、社會經驗缺乏等特點,包裝違法 事實、設置圈套陷阱, 妄圖蠱惑誘導未成年 人為其所用,以竊取中國家秘密、危害中國 國家安全。

國安部舉例說,境外間諜情報機關在鎖 定目標之後,會許諾提供報酬豐厚、內容簡 單的兼職機會,一步步誘導未成年落入其設 下的陷阱。一旦掉人陷阱的未成年人有所覺 察, 準備收手時, 它們就會原形畢露, 利用 手中掌握的把柄,以其前途、家人相威脅, 迫使這些受害的未成年人繼續服從他們的擺

國安部特別提醒,境外間諜有時會採取 類似「傳銷」的方式,誘導未成年人發展「下 線」,推介身邊的同學、朋友共同參與,最 大程度為其搜集、竊取情報提供服務。

香港中通社

#### 北京大興機場口岸 今年出入境外籍人士超百萬人次

北京出入境邊防檢查總站6日消息顯示, 截至 12 月 5 日 12 時,北京大興機場口岸今 年出入境外籍人士突破100萬人次,刷新該 口岸歷史紀錄。

今年以來,北京大興國際機場口岸出入 境人員量已突破400萬人次,其中與俄羅斯、 韓國、馬來西亞、土耳其等 19 個共建「一帶 一路」國家開通直飛航線31條、航班88架次, 為往來「一帶一路」國家人員辦理邊防檢查 手續 220 餘萬人次 。

今年一系列便利外籍人員赴華政策的推 出,吸引世界各地遊客赴華旅遊、商務洽談、 探親訪友、交流訪問。

大興機場口岸作為施行 24 小時直接過境 旅客免辦邊檢手續便利措施的9個口岸之一, 進一步提升了北京大興國際機場輻射全球的 航運樞紐功能。

與此同時,中國國內外旅遊市場不斷升 溫,眾多國際交流活動開展,北京大興機場 國際航線持續加密。目前,大興機場國際和 地區的航點達到 43 個,覆蓋了歐洲、亞洲和 中東的25個國家和地區。整個冬春航季,將 逐步新增往返悉尼、墨爾本、萬象等城市的 航班,並計劃開通非洲和北美航線,加密中 東和俄羅斯航線,國際航線網絡將進一步完

面對出入境客流量持續攀升,北京大興 機場邊檢站優化勤務組織,充分研判節假日 客流高峰規律特點,提前分析航班抵離情況, 優化快捷通道設置,確保口岸通關安全順暢 有序。 中新社